## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Саковчука Олега Александровича на тему: «Патоморфологнческая оценка повреждений почки в различные сроки посттравматического периода» по специальностям 14.03.02 – патологическая анатомия и 14.03.05 судебная медицина

В качестве основных критериев при экспертном установлении прижизненности-посмертности и давности травм используются реактивные, воспалительные и регенеративные изменения в тканях и органах. В этой связи разноплановое изучение этих изменений, выявление закономерностей в их возникновении, развитии и обусловленности, в частности при механических повреждениях почек, является одной из важных научных проблем судебной медицины. Этим определяется актуальность предпринятого диссертантом исследования, В котором осуществлена комплексная оценка патоморфологических изменений почек при механических повреждениях от воздействий тупых предметов в зависимости от временных параметров и условий травмирования.

В результате проведенных автором исследований получены новые данные о закономерностях прижизненных патоморфологических проявлений, обусловленных реактивными, воспалительными процессами и репаративной регенерацией в почках, а также о характере деформации ткани почек при их механической травме (при сжатии и растяжении). Установленные данные представляются важными как с точки зрения общей патологии травмы, так и в аспекте решения конкретных судебно-медицинских задач (прижизненности, давности и условий травмирования).

Диссертационное исследование основано на достаточном объеме материала (253 случая смертельной механической травмы, 123 случая судебногистологических исследований, 240 экспериментов). Автором применен комплекс методов исследований, адекватный поставленным цели и задачам (макро- и микроморфологический методы, экспериментальное моделирование, анализ случаев из экспертной практики с известными обстоятельствами, статистическая оценка).

Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и убедительно. По результатам проведенных исследований автором сформулированы конкретные практические рекомендации, представляющие собой алгоритмы экспертного исследования. Выводы диссертации соответствуют целям и задачам диссертации, вытекают из существа результатов исследований.

Материалы диссертационного исследования достаточно апробированы: опубликовано 15 печатных работ.

Таким образом, автореферат дает четкое представление о проведенном исследовании. Материалы диссертации, представленные в автореферате, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью и заслуживают положительной оценки. Изложенное дает основание считать, что диссертационная работа О.А. Саковчука «Патоморфологическая оценка повреждений почки в различные сроки посттравматического периода» является законченной научной квалификационной работой, выполнена на высоком научно-методическом уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.03.02 - патологическая анатомия и 14.03.05 - судебная медицина.

Начальник ГБУЗ «Самарское областное бюро судебно-медицинской экспертизы», заведующий кафедрой судебной медицины ГБОУ ВПО «Самарский государственный медицинский университет» доктор медицинских наук

А.П. АРДАШКИН

443082, Самарская область, г. Самара, ул. Тухачевского, 51 +7 (846) 241-66-37.

Электронная почта: samara@sudmed.info, bsme@samaramail.ru

Подпись А.П. Ардашкина заверяю.

Зам. начальника ГБУЗ «Самарское областное бюро судебно-медицинской экспертизы» по кадровой работе

«<u>Д 1</u>» <u>ОВ</u> 2014 г.

С.М. СУНГУРОВ